

向光而行,做人民的“五零法官”

通讯员 胡聪颖

近年来,金华法院狠抓党建工作,创新引领全市法院开展“三零五零”党支部、党员(法官)党建示范行动,以培育“零违纪、零投诉、零瑕疵、零信访、零上诉”的“五零”法官为目标,将司法为民理念、案件质量效果、重点改革事项纳入党支部星级评定和党员培育管理,共选树年度“五零”支部17个、“五零”法官84名;通过党员带尖兵,再把尖兵发展为党员,不断培养奋发进取的金华法院新力量。

司法为民 狠抓案件质量

“如何让当事人感受到司法公正?法官如何才能让百姓打心底信服法院的判决?”这是金华中院民二庭法官金莹一直思考的问题。工作中,她秉着高质量办案标准,用一名女法官特有的认真、细致、耐心,妥善处理每一个案件。2022年来,她办结的案件无一被发回、改判。而她,也是金华

法院“五零”法官队伍中的一员。

近年来,金华法院坚持两级法院“一盘棋”抓司法质量效率,针对上诉、发改、再审案件,中院通过专项调研督导、专业法官联席会议、案例评析等方式,加强业务指导,并探索建立以党支部为纽带,跨县市区、跨业务部门的专业法官联盟,解决多跨疑难复杂案件。基层法院强化合议庭、专业法官会议和审委会把关作用,强化“四类案件”全流程监管,对发改案件“一查三看”、一案双查,提升一审案件办理质效。全市法院一审改判发回瑕疵率0.05%;服判息诉率91.68%。

问需于民 聚力服务大局

此前,金华法院通过企业破产处置运作机制,助力一家企业成功重整。该案系浙江某股份有限公司重整案,涉63家债权人48.29亿债权,且涉饰品行业知名品牌,社会影响大。金华中院民四庭法官高丽霞及团队,通过多轮招募、谈判、磋商,稳妥推

进重整方案表决,最终企业重整成功。

努力实现办案效果、法律效果和社会效果有机统一,是武义法院执行局法官鲍圣锴的“办案信条”。他曾办理一起提供劳务者受害责任纠纷执行案,雇佣双方矛盾尖锐,鲍圣锴多次引导双方将心比心,最终赢得信任,双方达成和解。近3年,鲍圣锴办结执行案件764件,首执案件执行完毕率36.9%,无投诉问题案件。

“现在企业有哪些方面的司法需求?”2月7日,金华法院30多名青年法官,走进金磐开发区的企业,解读党的二十大报告中优化营商环境相关精神及省委实现营商环境优化提升“一号改革工程”大突破的要求,对企业所需的劳动争议、买卖合同、知识产权保护、破产重整、执行等方面的问题作专项解答,为当地中小微企业提供精准司法服务。

心中有民 为群众办实事

“一板一眼地讲法理,老百姓听不进去

的。建立起信任了,心与心交融了,最难的案件也有合法、合情、合理的解决途径。”浦江法院法官张永钦表示,作为一名党员法官,不仅要为百姓解决实际问题,还要用百姓喜闻乐见的语言、方式,让他们心甘情愿接受调解。

多年的工作积累已经让张永钦练就了一张百姓听得懂法律的“嘴皮子”,他常常用老百姓听得懂的话,把理讲到大家心坎上。2022年,张永钦承办的案件无一信访上诉。

当前正值金华全市法院推动诉源治理,落实强基导向的攻坚时期。武义法院王宅法庭法官徐明飞坚持“三靠前”思路,深入群众,把推动纠纷治理触角延伸至村社最前端。2022年,王宅法庭全庭诉前化解251件,诉前化解成功率68.39%。

近年来,金华法院进一步深化司法公开,健全裁判文书、审判流程、执行信息公开机制,全面推广“司法公正在线”平台,及时动态反映法院工作情况,切实增强人民群众对法院的了解、理解和信任。

交警当起园林工

通讯员 徐红漫 王梦霞

本报讯 “交警怎么还干起这个了,不是园林工做的吗?”近日,不少玉环市民很好奇,在楚门怎么有身穿制服的交警在路边修剪绿化。

原来,前不久,楚门交警中队开展亮警灯巡逻安行动时,发现有些主干道上的绿植长得较快,容易遮挡驾驶员视线、发生事故,安全隐患极大。中队长阮善荣立即组织中队执勤交警,对新漩线、漩后线、楚大线3条主干道的绿植作修剪清理。目前,辖区主干道安全设施已完善。

消防实验说安全

通讯员 孙丽

本报讯 近期,嘉善县消防救援大队联合县市场监督管理局,开展“非标”电动自行车燃烧实验。

消防员模拟“非标”电池发热失控起火,发现不到7分钟内呈现完全燃烧状态;“锂电池爆炸实验”也显示,被引燃的电动自行车锂电池呈“流油状”燃烧,爆裂的碎片持续燃烧飞溅到20多米远。期间,消防员还通过展示消防产品、现场咨询等形式,向群众详细讲解辨识真假消防产品的方法。

乡音普法促和解

通讯员 沈佩

本报讯 前不久,平湖某企业两名员工在工作中产生纠纷,钟埭派出所民警将两人带回派出所调解,但双方互不相让。经调查,上述两人均系安徽同乡,民警便以此为突破口,邀请同为安徽人的“乡音”调解员参与调解。两人最终认识错误,并握手言和。

据了解,钟埭辖区内拥有新居民近8万人,时常因地域、饮食、言语等问题发生矛盾。“在派出所的指导下,‘乡音’普法讲师团成立,目前调解化解矛盾纠纷60余起,企业内员工纠纷案件下降30%,内部调解化解率达90%。”钟埭派出所所长胡国锋道。

今年,钟埭派出所还以白马堰、智创园及钟溪联勤警务室为辐射点,实现法律、职能部门专业人员常态化进驻,完善大综合一体化联勤体系,将法律咨询、法律法规宣传培训等服务送到企业和居民身边。

应急演练

近日,绍兴市柯桥区消防救援大队联合稽东镇,组织开展森林防火应急演练,强化镇街义务消防队的应急处置能力,筑牢春季森林“防火墙”。

通讯员 郑兰



警钟长鸣

日前,德清法院联合派驻纪检监察组,组织干警赴湖州清廉馆开展党风廉政教育活动,增强干警廉洁自律意识和拒腐防变能力。

通讯员 周建福



萌娃传递平安

通讯员 潘玲玲

本报讯 近日,台州湾新区三甲中心小学10名志愿者小学生,走进三甲派出所沿海村联勤工作站,开展“小志愿者进公安”安防教育实践主题活动。

宣讲员为小志愿者们讲解了防电信诈骗、反邪教、防溺水等知识,还通过常见毒品模型,呼吁大家远离毒品。小志愿者们还走上街头,向商家及顾客发放安全宣传单并讲解相关知识。

帮姐妹懂点法

通讯员 朱洁娜

本报讯 连日来,浙江省建设投资集团股份有限公司律师团巾帼志愿服务分队以“创法治浙建·展巾帼芳华”为主题,开展专题普法宣传活动。

活动通过特邀法官举办讲座、发放普法宣传册、播放普法短视频、线上知识竞答等形式,围绕反家暴法、妇女权益保障法等与妇女权益保护息息相关的法律条款,开展法治宣传教育,累计发放宣传册500余份,服务女职工500余人。

接下来,浙建集团还将不断丰富普法内容和形式,全面提高普法实效,做到“宣讲一案、教育一片、规范一方”,推动法治思想入脑入心、走深走实。

护航经济发展

通讯员 秀湖 秀警

本报讯 近日,嘉兴秀洲区检察院、区公安分局联合开展“深化企业刑事合规建设 护航民营经济稳定发展”主题活动。

区法院、检察院、公安分局、工商联共同为“同心圆”企业合规法律服务中心揭牌,并举办“企业刑事合规”专题座谈会,辖区10余家企业代表围绕企业法律风险防范、规范守法经营、法治营商环境优化等方面畅所欲言。在场公检法部门领导和律师现场答疑释惑、互动交流,助力企业用现代化公司治理模式进入持续、健康、稳定的合规营商赛道。

下安全飞行棋

通讯员 袁昕玥

本报讯 “消防车通道堵塞,暂停一次”“将电动车推进楼道充电后退5格”……近日,衢州智慧新城消防安全委员会办公室拓宽消防宣传渠道,在街区内设置地面消防安全飞行棋、消防安全知识智慧墙,吸引来往群众参与打卡。

此外,当地还在吾悦街区进出口显眼位置设立“消防常识二十条”宣传广告牌,安装24个消防宣传广告牌等。近年来,智慧新城消安委办通过市民喜闻乐见的形式,积极普及安全知识,营造良好宣传环境,提升市民消防安全知晓率和自防自救能力。